

年輕散戶炒虛幣急升至23%

投委會建議謹慎投資 檢視反思投資行為和態度



◆李婉秋（左）表示，投委會未來將致力於投資者的行為和態度兩方面作教育。香港文匯報記者郭木又攝

投委會建議投資三部曲

- 1 提高警覺，保護自己的財產，切勿只相信及倚賴互聯網、社交媒體甚或個別網紅的資訊
- 2 投資前要先了解有關產品的特性和風險，以選擇適合自己的投資產品
- 3 謹慎投資，並檢視和反思自己的投資行為和態度

香港文匯報訊（記者 蔡競文）虛擬資產交易平台JPEX懷疑詐騙事件引起社會廣泛關注，而投委會委託香港理工大學應用社會科學系進行的調查亦顯示，受訪零售投資者中，有8%表示過去一年曾投資於虛擬資產及相關產品，相比2021年的6%及2019年的1%為高，而且年輕人對虛擬資產的興趣更見濃厚，受訪的在職年輕投資者（18至29歲）中，23%於過去一年曾投資於虛擬資產及相關產品，比例是整體受訪者約3倍。

是項「零售投資者研究2023」調查於今年6月至7月進行，以面對面訪談形式訪問了約1,000位年齡介乎18歲至69歲、於過去12個月內持有或交易任何金融產品的零售投資者。調查顯示，大多數零售投資者在過去一年曾投資於股票（有96%）；其次是基金，有24%；債券則為18%。

追求短線回報 擔心錯失機會

受訪零售投資者中有8%表示，過去一年曾投資於虛擬資產及相關產品，相比投委會較早期的調查錄得上升趨勢（2019年為1%，2021年為6%）。年輕人對虛擬資產的興趣更見濃厚，受訪的在職年輕投資者（18至29歲）中，23%於過去一年曾投資於虛擬資產及相關產品，比例是整體受訪者約3倍，並錄得顯著的升幅（2019年為3%，2021年為12%）。30至49歲的投資者僅9%投資於虛擬資產，50至69歲的投資者更少於1%投資於虛擬資產。

調查亦顯示，大部分虛擬資產投資者（96%）表示知道《虛擬資產交易平台監管制度》，該數字於整體零售投資者中則為47%。但同時，約四分之三受訪的虛擬資產投資者表示，投資於虛擬資產是為了追求短線回報（75%）、認為虛擬資產是投資趨勢（74%）和擔心錯失投資機會（73%）。

JPEX事件助提升對風險認識

調查指出，整體上香港市民擁有良好理財知識，但同時要檢視及改善理財行為和態度。投委會總經理李婉秋認為，JPEX事件正是一個好時機，讓投資者對虛擬資產的風險提升認識，而投委會未來將致力於投資者的行為和態度兩方面作教育，例如會舉辦沉浸式體驗活動，以及舉辦投資講座，以個案研究等方式，加深投資者對虛擬資產交易平台的了解。

她續稱，投資前要先了解有關產品的特性和風險，以選擇適合自己的投資產品。最後，要謹慎投資並檢視和反思自己的投資行為和態度。

虛擬資產投資者的行為科學研究調查撮要

- ◆ 投資比率最高投資產品：股票（96%）、基金（24%）、債券（18%）
- ◆ 虛擬資產投資比率錄得上升趨勢：2019年（1%）、2021年（6%）、2023年（8%）
- ◆ 虛擬資產受年輕人關注，投資比率為最高：18至29歲（23%）、30至49歲（9%）、50至69歲（少於1%）
- ◆ 投資虛擬資產主要原因：博短線回報（75%）、投資趨勢（74%）、擔心錯失投資機會（73%）

資料來源：投委會「零售投資者研究2023」

整理：香港文匯報記者 蔡競文

花旗：港千萬富翁大幅增持基金

香港文匯報訊（記者 岑健樂）今年股市樓市波動，花旗銀行11日公布的一項「千萬富翁」調查指香港今年的千萬富翁的人數及淨資產分別按年減約2,000人及下跌3%，至40.8萬人及1,600萬元（港元，下同），但仍平均約14個成年港人有一位是千萬富翁。值得注意的是他們的最新投資策略，千萬富翁的各項資產類型的滲透率比去年全線增加，包括基金及債券，反映千萬富翁正為美聯儲明年減息作部署，這或可為一眾小市民帶來啟示。

上述調查分別於去年10月至12月，及今年4月至6月進行，在這兩個時段內，各分別訪問了超過1,700名年齡介乎21至79歲之香港居民。而「千萬富翁」定義為同時擁有至少1,000萬元淨資產及至少100萬元流動資產的人士。花旗以截至今年6月的數據推算，全港千萬富翁為40.8萬人，較去年底的41萬人減少2,000人或約0.5%，平均約14個相關年齡的香港人，就有一位千萬富翁。

每14港人有一個千萬富翁

千萬富翁的淨資產總值中位數為1,600萬元，比去年的1,650萬元下跌約3%，但對比2021年與2020年的1,570萬元及1,550萬元，整體呈現上升趨勢。同時，最新千萬富翁的流動資產中位數由去年的550萬元，減少至450萬元，跌幅約18%。

資產組合方面，受訪千萬富翁平均有近一半的流動資產配置為現金（46%），其次為股票（30%）、基金（19%）及債券（3%）。回顧受訪者過去3個月的投資組合，數據顯示截至今年中，各資產類型的滲透率比去年全線增加，升幅較顯著的分別是基金（升15個百分點），以及債券（升9個百分點）。

政府70%幾率撤雙倍印花稅

香港花旗銀行零售銀行業務主管李貴莊11日表示，雖然美聯儲點陣圖顯示今年美國可能仍有一次加息機會，但相信美國加息周期已接近尾聲。該行預期美國明年5月起有6次減息0.25厘的機會，或令高評級債券與美國大型股票將有較好的投資表現，因此部分千萬富翁今年開始增加配置於基金和債券，期望令他們的資產增值。

股市及樓市下跌令千萬富翁的人數及身家減少，花旗對樓市前景看法亦審慎。李貴莊指，目前租金回報平均2.6厘，但按揭利率約4.1厘，可能要回落至約3厘以下，樓市才有支持，才會使更多投資者重返物業市場。該行認為，政府新一



◆李貴莊（左）預料，按揭利率可能要回落至約3厘以下，樓市才有支持。香港文匯報記者黃艾力攝

份施政報告或會減稅，目前預測70%幾率取消香港永久居民購買第二套物業徵收15%的雙倍印花稅。至於完全取消非本地居民置業印花稅的機會較少，只有5%。

近七成父母願資助子女置業

是次調查亦探討了千萬富翁與下一代的財政關係、與下一代的金錢觀念。調查結果顯示，近七成（67%）父母願意支持子女置業，平均金額240萬元；近七成（67%）千萬富翁預期為子女投放資源去海外升學，估計子女於海外讀大學四年間支出超過200萬元；逾半（54%）父母願意支持子女舉辦結婚儀式，平均金額38萬元。不過，只有30%父母願意為其子女養育下一代（即他們的孫兒孫女）方面作出經濟支持。

「香港千萬富翁調查報告」撮要

全港千萬富翁數目	40.8萬人，較2022年底的41萬人減少約0.5%
千萬富翁的淨資產總值中位數	1,600萬港元，較2022年的1,650萬港元下跌約3%
千萬富翁的流動資產中位數	450萬港元，較去年的550萬港元下跌約18%
受訪千萬富翁的流動資產配置	現金（46%），股票（30%），基金（19%），債券（3%），其他（2%）
對子女資助	近七成千萬富翁預期投放資源給子女到海外升學，預計支出逾200萬港元
	近七成千萬富翁願意支持子女置業，平均金額240萬港元
	54%父母願意支持子女舉辦結婚儀式，平均金額38萬港元

整理：香港文匯報記者 岑健樂

搜索隊日夜奮戰 尋回失蹤男拔生

香港文匯報訊（記者 蕭景源）只要不放棄，就有希望！17歲拔萃男書院應屆DSE考生曾憲哲，本月4日離校後失蹤，警方將他列為高危失蹤者，相信他進入馬鞍山郊野公園，經歷強颱風「小犬」九號風球及黑色暴雨，父母焦急如焚，也牽動全城關注。警方、消防等組成跨部門搜救隊，加上熱心市民及民間搜救隊，連日來不放棄拯救生命的任何機會。經過多天海陸空大搜索後，11日下午終於在馬鞍山郊野公園草叢內尋回飢寒交迫的曾憲哲。曾母形容兒子能生還是「神蹟」，她感謝政府各部門及社會各界的幫助，令她深深感受到港人的友愛和溫暖。

17歲的拔萃男書院學生曾憲哲，本月4日中午離開學校後失蹤，當時他沒有帶電話，八達通顯示他乘屯馬線在沙田石門站出閘，警方當晚接到曾母報案後展開搜索。曾母透露，兒子早前有學業壓力，飽受胃病和失眠困擾，情緒受到影響，要看心理醫生，擔心兒子安危。

警方將曾憲哲列為高危失蹤人士，在石門和沙田一帶翻開閉路電視後，相信他步往馬鞍山郊野公園。警方先後出動13個部門和隊伍，聯同消防處攀山拯救專隊、民安隊、政府飛行服務隊，不分晝夜在郊野公園展開大規模搜索。其間遭遇颱風「小犬」襲港，市民擔心曾憲哲的處境更加危險，不少網民和行山人士響應曾母的尋人呼籲，在社交媒體提供線索及關注搜索進展。惟隨著時間一天一天過去，有網民開始感到悲觀。但政府跨部門搜救人員以及曾憲哲的校友、家長和友人，加上義務加入的

民間搜救隊，兵分多路、鏢而不捨四處尋人，終於在11日下午傳來令人鼓舞的好消息。

百計人力登山 AI分析萬張照片

消防處助理消防區長周焯峰11日總結搜救行動表示，該處上星期六（7日）下午2時29分接獲報告，調派人手不間斷登山搜索，但在九號風球期間因顧及前線人員的風險，一度暫停現場搜索，其間分析無人飛行器系統拍下的一萬張照片，再使用人工智能圖像識別系統進行分析，以收窄搜索範圍，透過圖片尋找地圖沒有顯示的臨時庇護所、水源等位置，以重新部署和制定搜索路線。

被尋獲時沒穿衣仍清醒

11日下午約2時15分，消防員在沙田大嶺附近老鼠田坑一帶重點搜索區域，在離開主路徑約100米的溪澗附近，撥開草叢發現曾憲哲。他當時身上沒穿衣服、赤着雙腳，大腿及膝蓋等處均有擦傷，但神志清醒。救援人員給曾憲哲披上外套保暖，並為他提供能量飲品維持體力。據了解，曾憲哲獲救時曾透露該處「有水飲」，故在該處逗留。

消防處表示，曾憲哲被發現時有能力確認自己的身份，在場救護人員簡單治理後，下午3時42分由政府飛行服務隊直升機送往東區醫院治理。東區醫院發言人表示，曾憲哲現時情況穩定。

消防攀山拯救專隊主管、高級消防隊長張天瑜表示，消防處數天來的搜索範圍約有10平方公里，包括花心坑、牛押山及水泉澳山一帶，主要任務包



◆飛行服務隊直升機到場，將曾憲哲送往醫院檢查。香港文匯報記者劉友光攝

括資訊分析、協助現場指揮制定搜救策略；亦利用搜救犬進行搜索，消防隊員特意前往曾憲哲家中，拿取衣物去搜救犬鑑別氣味。

張天瑜續指，是次救援行動困難在於資訊極少，只知道曾憲哲最後由行善里經花心坑上山，未能確定實際路線，而且他身上亦沒有佩戴通訊設備，無法利用手機訊號進行定位。另外，由於山勢險要，大部分地方被茂密山林覆蓋，救援人員需要穿過密林及大小溪澗搜索，加上經歷颱風及暴雨，增加行動難度及挑戰。

警方港島總區行動部警司郭家俊表示，曾憲哲送院後身體狀況尚可，考慮到他需要進一步治理及觀察，警方稍後會向他進一步了解其失蹤原因以及失蹤期間發生的事情。



◆失蹤多天被尋回的男拔生曾憲哲（右）。香港文匯報記者劉友光攝